

തിരുവനന്തപുരം: സർക്കാർ ഓഫീസുകളിലെനിതിനിഷേധത്തിന്റെ പേരിൽ ബലിയാടായി ജീവൻ ത്യജിച്ചവരുടെ പട്ടികയിലെ അവസാനത്തെ പേരാണ് കോഴിക്കോട് ചങ്ങല്ലൂർ സ്വദേശി ജോയി എന്ന കർഷകന്റേത്. ഭൂമി കൃതി സ്വീകരിക്കാത്തതിനെ തുടർന്നാണ് വില്ലേജ് ഓഫീസിൽ ജോയി ജീവനൊടുക്കിയത്. തങ്ങൾക്ക് കിട്ടേണ്ട അവകാശങ്ങൾക്കായി എത്രയോപേർക്ക് ദിവസങ്ങളോളം വില്ലേജ് ഓഫീസിലുൾപ്പെടെ സർക്കാർ ഓഫീസുകൾ കയറിയിറങ്ങേണ്ടിവരുന്നു.

ജനങ്ങൾക്ക് ലഭിക്കേണ്ട അർഹമായ ഓരോ സേവനവും എത്ര ദിവസത്തിനകം ലഭിക്കുമെന്ന് വ്യക്തമാക്കുന്ന ബോർഡുകൾ സർക്കാർ ഓഫീസുകളിൽ പ്രദർശിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ടെങ്കിലും അതു പ്രകാരം ഒന്നും നടക്കുന്നില്ല. വില്ലേജ് ഓഫീസുകളിലടക്കം ഇതു തന്നെയാണ് സ്ഥിതി. കൈക്കൂലി കിട്ടാതെ ചില ഉദ്യോഗസ്ഥരും ജീവനക്കാരും അനങ്ങില്ലെന്ന അവസ്ഥയാണ്. നേട്ടുകെട്ടുകളുടെ കനംനോക്കിയാണ് കാര്യങ്ങൾ മുന്നോട്ടു നീക്കുന്നത്. സേവനാവകാശങ്ങളെക്കുറിച്ച് സാധാരണ ജനങ്ങളെ ബോധവാന്മാരാക്കാൻ ഫലപ്രദമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കാത്തതും നിയമത്തെ കുറിച്ചു ജനങ്ങൾക്കുള്ള അജ്ഞതയും ചൂഷണങ്ങളുടെ വ്യാപ്തി വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നു.

■ എന്താണ് സേവനാവകാശനിയമം?

സേവനാവകാശ നിയമം നിലവിൽ വന്നത് 2012ലാണ്. സർക്കാർ വകുപ്പുകളും തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പുകളും നടത്തുന്ന എല്ലാവിധ സേവനങ്ങളും ജനങ്ങളുടെ അവകാശമാണെന്ന് പ്രഖ്യാപിക്കുന്ന നിയമമാണ് ഇത്. സേവനങ്ങൾക്കായി സാധാരണക്കാർ സർക്കാർ ഓഫീസുകളിൽ കയറിയിറങ്ങേണ്ടി വരുന്ന അവസ്ഥയ്ക്ക് പരിഹാരം കൂടിയാണ് നിയമം.

■ 500 മുതൽ 5000 രൂപ വരെ പിഴ

നിയമം അനുശാസിക്കുന്ന തിരസ്കരിച്ച സർക്കാർ സേവനങ്ങൾ സമയബന്ധിതമായി നൽകാത്തവർക്ക് പിഴ അടക്കമുള്ള ശിക്ഷകൾ ഏർവ്വാങ്ങേണ്ടിവരും. ഈ നിയമം നടപ്പാക്കാൻ ഒരു നിയമ ഉദ്യോഗസ്ഥനും രണ്ട് അപ്പലേറ്റ് അതോറിറ്റിയുമുണ്ടാവും. വില്ലേജ് ഓഫീസിൽ തഹസീൽദാർ, റവന്യൂ ഡിവിഷണൽ ഓഫീസർ

# ഓഫീസുകളിൽ ജനങ്ങൾക്കും ചില അവകാശങ്ങളും വെറുതേ വട്ടം ചുറ്റിക്കിരുന്നത്

## ■ വില്ലേജ് ഓഫീസ്: പ്രധാന സേവനങ്ങളും സമയപരിധിയും

(1) വരുമാന സർട്ടിഫിക്കറ്റ് 5 രൂപ കോർട്ട് ഫീ സ്റ്റാമ്പ് ഒട്ടിച്ച അപേക്ഷ സമർപ്പിക്കണം. വരുമാനം തെളിയിക്കുന്ന രേഖകൾ, റേഷൻ കാർഡ് എന്നിവ ഹാജരാക്കണം. വില്ലേജ് ഓഫീസർ നടത്തുന്ന അന്വേഷണത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ സർട്ടിഫിക്കറ്റ് നൽകും. സർട്ടിഫിക്കറ്റ് ലഭ്യമാക്കേണ്ട പരമാവധി സമയപരിധി: ആറ് ദിവസം.

(2) ജാതി സർട്ടിഫിക്കറ്റ് അപേക്ഷകന്റെയും പിതാവിന്റെയും ജാതി രേഖപ്പെടുത്തിയ രേഖകൾ (സൂൾ സർട്ടിഫിക്കറ്റ്, റേഷൻ കാർഡ്) ഹാജരാക്കണം. പട്ടികജാതി/വർഗ വിഭാഗങ്ങൾക്ക് ജാതി സർട്ടിഫിക്കറ്റ് നൽകുന്നത് തഹസീൽദാർക്ക്. ഒ.ബി.സി വിഭാഗത്തിൽപ്പെട്ടവർക്കും സംസ്ഥാനത്തിന് പുറത്തുള്ള ആവശ്യങ്ങൾക്കും കേന്ദ്ര സർക്കാർ സ്ഥാപനങ്ങളിലേക്ക് സർട്ടിഫിക്കറ്റ് ലഭിക്കുന്നതിനും വില്ലേജ് ഓഫീസറുടെ റിപ്പോർട്ട് സഹിതം തഹസീൽദാർക്കായി ബന്ധപ്പെടണം. ലഭ്യമാക്കേണ്ട പരമാവധി സമയപരിധി: മൂന്നു ദിവസം.

(3) നേരിവിറ്റി സർട്ടിഫിക്കറ്റ്/റസിഡന്റ് സർട്ടിഫിക്കറ്റ് നിശ്ചിത അപേക്ഷയിൽ വില്ലേജ് ഓഫീസർക്ക് സമർപ്പിക്കണം. സ്ഥിരതാമസം തെളിയിക്കുന്ന രേഖകൾ (റേഷൻ കാർഡ്, തിരിച്ചറിയൽ കാർഡ്, കരം തീർത്ത രസീത്) ഹാജരാക്കണം. ലഭ്യമാക്കേണ്ട പരമാവധി സമയപരിധി: മൂന്നു ദിവസം.

(4) കൈവശാവകാശ സർട്ടിഫിക്കറ്റ് ഭൂമിയുടെ കൈവശം തെളിയിക്കുന്ന രേഖയാണ് ഇത്. നിശ്ചിത മാതൃകയിൽ അപേക്ഷ നൽകണം. അസൽ ആധാരം, അടിയായാരം, ഭൂമി കൃതി (കരം തീർത്ത) രസീത്, കുടിപ്പിടം തെളിയിക്കുന്ന സർട്ടിഫിക്കറ്റ് എന്നിവ ഹാജരാക്കണം. സ്ഥലം പരിശോധന നടത്തി ബോധ്യപ്പെടുത്തിന് ശേഷം അനുവദിക്കും. ലഭ്യമാക്കേണ്ട പരമാവധി സമയപരിധി: ഏഴ് ദിവസം.

(5) ഫാമിലി മെമ്പർഷിപ്പ്/ലിഗൽ ഹെയർഷിപ്പ് സർട്ടിഫിക്കറ്റ് ഒരാൾ മരണപ്പെട്ടാൽ അയാളുടെ അടുത്ത അവകാശി

കളെ നിശ്ചയിക്കുന്നതിനാണ് ഈ സർട്ടിഫിക്കറ്റ് നൽകുന്നത്. 5 രൂപ സ്റ്റാമ്പ് പതിച്ച അപേക്ഷ സമർപ്പിക്കണം. മരണ സർട്ടിഫിക്കറ്റ് ഹാജരാക്കണം. രണ്ട് അയൽവാസികളിൽ നിന്നും സ്റ്റേറ്റ്മെന്റ് എടുക്കും. ഗസറ്റിൽ പരസ്യപ്പെടുത്തി ലിഗൽ ഹെയർഷിപ്പ് സർട്ടിഫിക്കറ്റ് നൽകുന്നത് തഹസീൽദാർക്ക്. ഫാമിലി മെമ്പർഷിപ്പ് സർട്ടിഫിക്കറ്റ് നൽകുന്നത് വില്ലേജ് ഓഫീസറാണ്. ലഭ്യമാക്കേണ്ട പരമാവധി സമയപരിധി: ആറ് ദിവസം.

(6) വാല്യ വേഷൻ സർട്ടിഫിക്കറ്റ് 5 ലക്ഷം വരെയുള്ള വില വിലയ്ക്ക് ഓഫീസർ നൽകും. അസൽ ആധാരം, അടിയായാരം, നികുതി രസീത്, കുടിപ്പിട സർട്ടിഫിക്കറ്റ് എന്നിവ ഹാജരാക്കണം. ലഭ്യമാക്കേണ്ട പരമാവധി സമയപരിധി: പതിനഞ്ച് ദിവസം.

(7) റിലേഷൻഷിപ്പ് സർട്ടിഫിക്കറ്റ് ബന്ധം തെളിയിക്കുന്നതിന് ആവശ്യമായ രേഖകൾ, റേഷൻ കാർഡ് എന്നിവ ഹാജരാക്കണം.

(8) വിധവ സർട്ടിഫിക്കറ്റ് ഭർത്താവിന്റെ മരണ സർട്ടിഫിക്കറ്റ്, റേഷൻ കാർഡ് എന്നിവ ഹാജരാക്കണം. ലഭ്യമാക്കേണ്ട പരമാവധി സമയപരിധി: അഞ്ച് ദിവസം.

(9) നോൺ ക്രിമിയൽ സർട്ടിഫിക്കറ്റ് നിശ്ചിത അപേക്ഷാ ഫോറത്തിൽ അപേക്ഷിക്കണം. ജാതി, വരുമാനം, ഗമ്പള സർട്ടിഫിക്കറ്റ്, താമസം തെളിയിക്കുന്ന രേഖകൾ ഹാജരാക്കണം. ലഭ്യമാക്കേണ്ട പരമാവധി സമയപരിധി: ഏഴ് ദിവസം.

(10) പോക്കവറവ് ഉടമസ്ഥാവകാശം മാറ്റുന്നതിന് അനുസരിച്ചു ഭൂമിയുടെ പേരിൽ നികുതി പിരിക്കുന്നതിനായി വില്ലേജ് റേഖകളിൽ ആവശ്യമായ മാറ്റം വരുത്തുന്നതാണ് പോക്കവറവ്. ആധാരം രജിസ്റ്റർ ചെയ്യുക എന്നത് ഒരു മാസത്തിനു ശേഷം ആക്ഷേപം ഒന്നും ഇല്ലെങ്കിൽ പോക്കവറവ് അനുവദിക്കും. ലഭ്യമാക്കേണ്ട പരമാവധി സമയപരിധി: ഒരു മാസത്തിനകം.

ലഭ്യമാക്കേണ്ട പരമാവധി സമയപരിധി: ആറ് ദിവസം.

ലഭ്യമാക്കേണ്ട പരമാവധി സമയപരിധി: അഞ്ച് ദിവസം.

ലഭ്യമാക്കേണ്ട പരമാവധി സമയപരിധി: ഏഴ് ദിവസം.

ലഭ്യമാക്കേണ്ട പരമാവധി സമയപരിധി: ഏഴ് ദിവസം.

ലഭ്യമാക്കേണ്ട പരമാവധി സമയപരിധി: ഏഴ് ദിവസം.

ലഭ്യമാക്കേണ്ട പരമാവധി സമയപരിധി: ആറ് ദിവസം.

ലഭ്യമാക്കേണ്ട പരമാവധി സമയപരിധി: അഞ്ച് ദിവസം.

ലഭ്യമാക്കേണ്ട പരമാവധി സമയപരിധി: ഏഴ് ദിവസം.

ലഭ്യമാക്കേണ്ട പരമാവധി സമയപരിധി: ഏഴ് ദിവസം.

ലഭ്യമാക്കേണ്ട പരമാവധി സമയപരിധി: ഏഴ് ദിവസം.

### നിയമപരിധിയിൽ ഇവ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ

താലൂക്ക് ഓഫീസ്	വാട്ടർ അതോറിറ്റി
വില്ലേജ് ഓഫീസ്	കൃഷിവേദനകൾ
പൊലീസ് സ്റ്റേഷൻ	മത്സ്യവകുപ്പ് ഓഫീസുകൾ
പാസ് പോർട്ട് ഓഫീസ്	സിവിൽ സപ്ലൈ ഓഫീസ്
ആർ.ടി ഓഫീസ്	ആശുപത്രികൾ
കെ.എസ്.ഇ.ബി	

### മറ്റ് പ്രധാന സേവനങ്ങളും സമയപരിധിയും

ലോക്കേഷൻ സർട്ടിഫിക്കറ്റ്	- അഞ്ചു ദിവസത്തിനകം
അഗതി സർട്ടിഫിക്കറ്റ്	- അഞ്ചു ദിവസത്തിനകം
ആശ്രിത സർട്ടിഫിക്കറ്റ്	- ഏഴ് ദിവസത്തിനകം
തിരിച്ചറിയൽ സർട്ടിഫിക്കറ്റ്	- അഞ്ചു ദിവസത്തിനകം
പൊസഷൻ ആന്റ് നോൺ ആർച്ച്മെന്റ് സർട്ടിഫിക്കറ്റ്	- ഏഴ് ദിവസത്തിനകം
അനന്തരാവകാശ സർട്ടിഫിക്കറ്റ്	- ഗസറ്റ് വിജ്ഞാപനം വന്ന ഒരു മാസത്തിനകം
ഇന്റർകാസ്റ്റ് മാറേജ് സർട്ടിഫിക്കറ്റ്	- ഏഴ് ദിവസത്തിനകം

# വാഗമൺ സിമി ക്യാമ്പ് കേസിലെ പ്രതികളുടെ അപേക്ഷ: ഭോഷാൽ ജയിലിൽ കൊടിയ പീഡനം, കേരളത്തിലേക്ക് മാറ്റണം

## ■ ജയിംസ് കുട്ടൻചീറ

കോട്ടയം: ഭോഷാൽ ജയിലിലെ കൊടിയ പീഡനം കാരണം കേരളത്തിലെ ഏതെങ്കിലും ജയിലിലേക്ക് മാറ്റണമെന്ന് വാഗമൺ സിമി ക്യാമ്പ് കേസിലെ പ്രതികൾ. ഈ രാറ്റുപേട്ട സ്വദേശി കളിയ ഷാദ്ദലി, ഷിബിലി, ആലുവ ഉളിയന്തൂർ സദേശി മുഹമ്മദ് അൻസാർ എന്നിവർ ഉൾപ്പെടെ പതിനൊന്ന് പ്രതികളാണ് ഇക്കാര്യം ഉന്നയിച്ച് ഹൈക്കോടതിയിൽ സമീപിച്ചിരിക്കുന്നത്. ഭോഷാൽ ജയിലിൽ വെടി വെയ്പ്പിനെ തുടർന്ന് ചിലർ മരി

ക്കാനിടയായതോടെയാണ് കടുത്ത പീഡനം ആരംഭിച്ചതെന്നാണ് വാഗമൺ കേസിലെ പ്രതികൾ പറയുന്നത്. മാത്രമല്ല, അവശ്യസൗകര്യങ്ങൾ പോലും നിഷേധിച്ചിരിക്കുകയാണെന്നും ഹർജിയിൽ പറയുന്നു. മലയാളികളായ ഇവരെക്കൂടാതെ കർണാടക, മദ്ധ്യപ്രദേശ് എന്നിവിടങ്ങളിൽ നിന്നുള്ളവരും ഹൈക്കോടതിയിൽ ഹർജി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. വാഗമൺ കേസ് വിചാരണ കൊച്ചിയിലെ എൻ.ഐ.എ കോടതിയിൽ ആരംഭിച്ച സഹചര്യത്തിൽ തങ്ങളെ ഇങ്ങോട്ട് മാറ്റിയാൽ കൂടുതൽ സൗകര്യപ്രദമാ

യിരിക്കുമെന്നും ഹർജിയിൽ പറയുന്നു. ഭോഷാൽ ജയിലിൽ നിന്ന് വിരധിയോ കോൺഫറൻസ് വഴിയാണ് വിചാരണ നടപടികൾ ആരംഭിക്കുന്നത്. വാഗമണ്ണിലെ തങ്ങൾപ്പുറയിൽ സിമി ക്യാമ്പ് സംഘടിപ്പിച്ച കേസിൽ എൻ.ഐ.എ കുറ്റപത്രം സമർപ്പിച്ചിരുന്നു. ഒളിവിൽ കഴിയുന്ന വാസിഖ് ബില്ല, ആലം ജെബ് അഹ്മദി എന്നിവരെ ഉൾപ്പെടുത്തി പിന്നീട് അനുബന്ധ കുറ്റപത്രവും സമർപ്പിച്ചു. വാഗമൺ സിമി ക്യാമ്പ് കേസിൽ വിചാരണ നടപടികൾ ആരംഭിക്കാതിരിക്കെയാണ് ദേശീയ അന്വേഷണ ഏജൻസി എറണാകുളം എൻ.ഐ.എ കോടതിയിൽ കുറ്റപത്രം സമർപ്പിച്ചിട്ടുള്ളത്. വാഗമൺ കേസിലെ പ്രതികളെല്ലാം അറക്കാരാബാദ്സ് ഫോടൻ പരമ്പര നടത്തിയ കേസിലും പ്രതികളാണ്. പാനായിക്കുളം ഹൈക്കോടതിയിലും ഇവരിൽ പലരും ശിക്ഷ അനുഭവിക്കുകയാണ്. ഇൻഡോർ കേസിൽ ശിക്ഷിക്കപ്പെട്ടതോടെയാണ് അറക്കാരാബാദ്സ് ജയിലിൽ നിന്ന് വാഗമൺ സിമി കേസിലെ പ്രതികളെ ഭോഷാൽ ജയിലിലേക്ക് മാറ്റിയത്. വാഗമണിലെ തങ്ങൾപ്പുറ

യിൽ സിമി ക്യാമ്പ് സംഘടിപ്പിച്ച കേസിൽ ആകെ 38 പേർ പ്രതികളാണ്. 2011 ജനുവരിയിൽ 30 പേരെ പ്രതിചേർത്ത് എൻ.ഐ.എ ആദ്യം കുറ്റപത്രം നൽകിയിരുന്നു. പിന്നീട് 2013 ജൂലായിൽ മറ്റ് ആറുപേരെ കൂടി ഉൾപ്പെടുത്തി അനുബന്ധ കുറ്റപത്രം സമർപ്പിച്ചു. എന്നാൽ ഇതുവരെ വാസിഖ് ബില്ല, ആലം ജെബ് അഹ്മദി എന്നിവരെ പിടികൂടാനായില്ല. കേസിൽ മുപ്പത്തിയേഴും മുപ്പത്തിയെട്ടും പ്രതികളാണിവർ. 2007 ഡിസംബർ 10 മുതൽ 12 വരെ വാഗമൺ തങ്ങൾപ്പുറയിൽ സിമി ക്യാമ്പ് സംഘടി

പ്പിച്ചെന്നാണ് കേസ്. 38 പ്രതികളിൽ നാലു മലയാളികളും ഒൻപത് കർണാടക സ്വദേശികളും ഗുജറാത്ത്, മധ്യപ്രദേശ്, ജാർഖണ്ഡ്, ഉത്തർപ്രദേശ്, മഹാരാഷ്ട്ര സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ നിന്നുള്ളവരാണ്. ഈ രാറ്റുപേട്ട സ്വദേശി പി.എ. ഷാദ്ദലി, സഹോദരൻ പി.എ. ഷിബിലി, അൻസാർ നദ്ദി, അബ്ദുൾ സത്താർ എന്നിവരാണ് കേസിലുൾപ്പെട്ട മറ്റു മലയാളികൾ. ഷാദ്ദലിയെ പാനായിക്കുളത്ത് സിമി ക്യാമ്പ് കേസിൽ 14 വർഷത്തെ കാഠിന്യത്തിന് ശിക്ഷിച്ചിരുന്നു.